

同意公开

邵阳市发展和改革委员会文件

邵市发改函〔2025〕98号

A3类

对市十七届人大四次会议第157号建议的答复

赵北超代表：

您提出的《关于及时消除征信监管给企业发展带来不利因素的建议》收悉。我委会同中国人民银行邵阳市分行、邵阳金融监管分局、市中级人民法院等单位对您提出的建议进行了研究，您对消除征信监管给企业发展带来不利因素提出了三项建议。您的意见和建议具有很强的时效性和针对性，我们深表感谢。现就有关办理情况答复如下：

一、我市征信管理工作现状

我市认真贯彻落实党中央、国务院和省委省政府决策部署，加强征信合规监管，深挖征信数据价值，持续优化征信服务，不断提升征信便民惠企水平，助力地方经济发展。一是筑牢征信安全屏障。国家设立的金融信用信息基础数据库（征信系统）为每个有经济活动的个人和企业建立信用档案，在防范信用风险、降

低融资成本、维护金融稳定和改善金融服务等方面发挥重要作用。二是深耕征信赋能实践。全国中小微企业资金流信用信息共享平台、全省收支流水征信平台能较为全面、客观地反映企业生产经营状况，是借贷信息等传统征信信息的有力补充；动产融资统一登记公示系统、中征应收账款融资服务平台有助于企业盘活实物和无形资产。三是践行征信为民理念。建立“事前调解+征信受理”的征信维权工作机制，妥善受理信息主体征信维权诉求，指导征信接入机构建立健全内控制度，不断提升征信业信息安全防护能力和信息主体权益保护水平。联合市场监管等部门开展“征信修复”乱象专项整治，有效规范行业秩序。不断提升社会公众获得感和满意度。四是金融助力企业发展。将融资接续可得性指标纳入监管考核，将续贷工作纳入“千企万户大走访”。督导银行机构开展走访强化政策宣传，靠前梳理贷款临近到期企业名单，提前开展续贷程序，确保续贷零时差。

二、对三条建议的答复

（一）关于法院在征信监管上及时帮助企业消除不良记录

市中级人民法院于2022年5月印发了《关于建立失信被执行人信用承诺和信用修复机制的实施细则》，积极履行或主动纠正失信行为的，可以向法院申请信用承诺或信用修复，如期履行完毕，还可以申请法院向相关部门出具证明文件，帮助企业恢复信用，获得信用激励。今年以来，全市各级法院对积极主动配合履行的268家企业予以解除失信被执行人名单。如在办理某发品

公司执行一案中，积极组织双方和解，并在达成和解后，及时恢复该企业信用，并出具了执行完毕的法律文书，使其顺利通过银行贷款审批。

另外，关于案由中提到的“官司从判决到执行终结后，恢复征信过程中需从 8 大网上逐一消除（文书网、中国庭审公开网、中国执行信息网、信用中国、国家企业信用信息公示系统、企查查、天眼查、启信宝）”。《国家发展改革委 公安部 国家数据局关于全面推行以专项信用报告代替有无违法违规记录证明的通知》（发改财金〔2025〕565 号）明确：各地区要于 2025 年 9 月底前全面开展“信用代证”工作，省级信用牵头部门要建立跨部门协同推进机制，定期对实施进度、实施效果开展跟踪评估，推动办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化，实现“一份信用报告代替一摞证明”。《湖南省优化营商环境条例》第三十七条规定：省公共信用信息服务平台生成的含有市场主体相关信息的公共信用合法合规证明，可以替代相关部门出具的合法合规证明。非政府主办的各类信用信息服务平台应当根据国家企业信用信息公示系统和省公共信用信息服务平台发布的相关信息，及时更新涉及市场主体的信用信息；相关信息不一致时，各级人民政府以及有关部门不得以非政府信用平台发布的信息作为限制市场主体参与有关市场经营活动的依据。

（二）关于银行在金融监管上务实支持企业发展

第一点，关于“对于官司结束且已执行判决的企业，或者逾期后又归还欠款的企业，金融征信管理单位应该主动及时在互联网中将其不良记录消除”的建议：根据《征信业管理条例》，商业银行应当按要求准确、完整、及时地向征信系统报送信贷信息。征信中心根据生成信用报告的需要，对商业银行报送的信贷信息进行客观整理、保存，任何机构和个人不得擅自更改原始数据。因此，逾期后又归还欠款，其不良信息是客观存在的，不存在错误、遗漏，不得更改征信报告上展示无误的信息。

第二点，关于“对于享受贷款展期政策的企业，应当一视同仁允许申请再次贷款”的建议：银行和其他金融机构在考虑是否向曾经享受过贷款展期政策的企业再次放贷时，需要进行严格的风险评估，综合考虑企业的信用记录、还款能力和未来发展前景，以及金融机构自身的风险偏好和社会责任等因素，因此可以通过提高综合评估水平从而获得再次贷款。

（三）关于政府成立专门机构强化管理企业征信

第一点，关于“在优化办或人民银行设立企业征信管理中心”的建议：目前，我市已建立了信用体系建设协调机制，各部门在信用建设方面已有协同合作。中国人民银行邵阳市分行设有征信管理科，能够履行专门的征信管理职能，分行进行了流程优化和升级改造，布设信用报告自助查询机等设施，建立了“事前调解+征信受理”的征信维权工作机制，妥善受理信息主体征信维权诉求。

第二点，关于“协调法检两院、银行、税务、人社等部门在企业涉法、涉税、用工等方面进行监管”的建议：目前，我市按照“一库一网一平台”的总体框架，在企业、个人、社团和事业单位信用信息系统的基础上，建设完成了全市统一的公共信用信息服务平台——“信用中国（湖南邵阳）”，平台归集了各部门信用信息，但是部分信贷、涉法、涉税、用工等信息属于涉密信息，市级部门没有权限，尚不能实现完全共享和整合。

第三点，关于“发现征信问题及时提醒，并牵头各职能部门迅速处置”的建议：人民银行征信报告查询需要取得信息主体书面同意并约定用途，目前尚不能实现共享和主动提醒等功能，有需求的企业可以通过授权查询的方式及时了解自身的征信状况。在社会信用体系方面，《邵阳市建立健全社会信用体系重点改革任务实施方案》(邵市办发〔2025〕7号)建立了“两书同达”(《行政处罚决定书》和《行政处罚信息信用修复告知书》同步送达)机制，帮助失信主体及时了解信用修复途径、降低失信成本。目前，我市正在积极探索建立失信预警机制。

三、下一步工作计划

下一步，我们将继续推进信用体系建设，持续抓好信用分级分类监管和信用修复等工作，依法保障企业合法权益，以更加务实的举措支持企业发展。严格落实“两书同达”程序，继续完善信用修复工作机制，提升服务水平。在法院案件执行终结后，按照规定及时通知相关部门消除企业不良记录，争取在更短时间内

恢复企业良性信息，保障企业正常经营。指导辖内银行机构根据自身经营情况，按照市场化、法治化原则，阶段性拓展续贷适用对象，对符合续贷资格的企业一视同仁、应续尽续。持续强化征信合规监管，践行征信为民理念，持续提升征信服务和维权宣传质效，满足实体经济和人民群众多层次、多样化的需求。



抄送：市人大代表工委、市政府办公室

联系人及电话：陈晓明 0739-5365013